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A török szultán és a mille- 
niumi kiállítás.*)

Budape st, májjis 5.

A magyar kormány már régebben 
megtette a szükséges lépéseket a őzéi­
ből, hogy a milleniumi kiállításra az 
összes magyar történelmi ereklyéket 
megszerezze. Intézkedéseket tett neveze­
tesen Bécsben az udvari múzeumoknál, 
valamint Konstantinápolyban is az ottani 
osztrák-magyar nagykövetségnél, a szul­
tán kincstárában levő történelmi erek­
lyék kikölcsönzése végett.

A tapasztalat azonban azt mulatja, 
hogy a konstantinápolyi osztrák-magyar 
nagykövetség, valahányszor magyar nem­
zeti ereklyék megszerzéséről van szó, 
elveszti minden befolyását. így mikor 
Rákóczi hamvainak fölkereséséről volt 
szó, a nagykövetség a magyar kormány 
megkeresésére a legkategórikusabban ki­
jelentette, hogy ebben a dologban sem­
mit sem tehet, mert Rákóczi hamvai 
egyáltalán nem léteznek. A kormánynak 
a történeti ereklyék kikölcsönzésére vo­
natkozó megkeresésére válasza most is 
az volt, hogy a portánál összes ez 
irányban tett lépései eredménytelenek 
maradtak.

Nem is lett volna a dologból sem­
mi, ha az ügyet V á m b é r y Ármin 
világhírű tudósunk kezébe nem veszi, a 
ki a szultánnak régi meghitt embere. 
Vambéry Konstantinápolyból kapott fel­
hívást, hogy e tárgyban a szultánnal 
érintkezzék. Ki is utazott rögtön a török 
fővárosba, honnan csak tegnap érkezett 
vissza, még pedig a legfényesebb 
eredménynyel.

Mint ugyanis tudósilónk előtt nyi­
latkozott, Abdul H a rn i d szultán a 
legkitűnőbb szívességgel fogadta és ké­
résére a legnagyobb készséggel meg­
ígérte neki, hogy az összes bir­
tokában levő magyar törté­
nelmi ereklyéket és műkin­
cseket a milleniumi kiállí­
tásra rendelkezésére bocsátja. 
E czélból felhatalmazta a tudóst, hogy 
magánkincstárát, továbbá az 
összes mecseteket és mind 
azokat a helyeket, ahol bár­
mit találni remél, felkutathassa 
és mindent, amit érdekesnek tart, a ma­
gyar fővárosba szállíthassa. A kutatás­
ban segédkezni fog Vámbérynek H a n d i 
bég, a szultán kincstárának az igazga­
tója.

Hogy mi lesz a kutatás eredménye, 
azt előre tudni nem lehet, mert a tövük 
gyűjtemények még teljesen átkutatva 
nincsenek. Annyi már is bizonyos, hogy 
számos értékes ereklye, mint Mátyás 
király palotájából két pompás karos 
gyertyatartó, sok zászló és kard, több 
korvina fog, habár csak ideiglenesen is, 
visszakerülni hazánkba.

A szultán ezzel az elhatározással, a 
melylyel ezeket a kincseket a millená­
ris kiállítás számára átengedte, újabb 
jelét adta lovagiasságának és irániunk 
való rokonszenvének és igaz hálára kö­
telezte a magyar nemzetet, a mely 
adandó esetben a lovagiasság terén bi­
zonyosan nem fog mögötte maradni.

És most már fokozott kíváncsiság­
gal várjuk, vájjon szemben az idegen 
uralkodó szives készségével, mikép log 
kifejezésre jutni a bécsi császári kincs­
tári udvari múzeumoknak irántunk való 
loyalitása? . . .

*) A »Magyarországából.

Országgyűlés.
A kép'víselőház szombaton a szeszadó 

törvényjavaslatnak harmadszori olvasásban való 
megszavazást után letárgyalta a kérvények 15 
és 16-ik sofjegyzékét.

Lichter Mór és társainak ismeretes 
kérvénye Kossut ti Lajos vissza- 
honositása iránt került először tárgya­
lásra. E’érték czéljukat ezen kérvény elodázói, 
nem roll szükség érdemleges tárgyalásra. Haza­
jött már Kossuth Lajos.

Ifj. Szász Károly előadó még halkab­
ban, mint egyébkor, ajánló'la a bizottság ja­
vaslatát. Szederké nyi Nándor lelkesült 
szavakban a Nánássy kisebbségi véleménye mel­
lett nyilatkozott. Ezu'án szavazás volt, termé­
szetes, hogy leszavazták az egyedül jogos kisebb­
ségi véleményt. A 15-ik sorjegyzék azután si­
mán ment.

A 16-ik sorjegyzék tárgyalása alatt csak 
Békésvármegyének azon nevetségesen abszur­
dum kérvényénél volt felszólalás, mely a 
restaurácziót egyszer s mindenkorra miniszteri 
rendelettel hatályon kívül akarja helyeztetni. 
S zederkényi Nándor erős, de igaz sza­
vakkal mulat rá a kérvények forrására és irat­
tárba helyezést indítványoz. Ily értelemben szó­
lalnak fel Vajay István, Horánszky Nándor és 
Apponyi gróf, mig a bizottság javaslatát Hor­
vath Bela és Hieronymi belügyminiszter támo­
gatják. A szavazás alkalmával a Ház többségé 
a bizottság véleményét tette magáévá. A többi 
kérvénynél vita nélkül elfogadták a bizottság 
javaslatait. Egynegyeddel 12 elölt az elnök ál­
talános zajos derültség között jelentette, hogy 
a napirend kimerült, s miután a legközelebbi 
ülés idejét és napirendjét megállapították, az 
ülés véget ért.

*

Tizenkét órakor a főrendiház tar­
tott rövid Vilest. A méltóságos urak szokatlanul 
nagy számban jelentek meg. az ülés azonban 
még sem tartott negyedóránál tovább. Nehány 
főrendet igazollak, Erdödy Vilmos grótot nem 
igazoltak, Zichy Nándor bemutatott egy ~somó 
kérvényt az egyházpoli'ikai reformok ellen, s 
aztán minden vita nélkül elfogadták úgy álta­
lánosságban, mint részleteiben a spanyol és ro­
mán kereskedelmi szerződést, azután az ülést 
hétfőig elnapolták, a mikor is kezdődni fognak 
a főrendiháznagy napjai.
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ívta és a debreczeni főiskola oratóriumában f. hó 
5-én tartott Kossuth-ünnepélyen elmondta: Dóczi 

Imre főiskolai tanár.
Szomorúbb nagy hete, sötétebb nagy­

pénteki gyásza sohasem volt a magyar nem­
zetnek, mint ebben az esztendőben.

Midőn a kér. világ lelkét a megváltó 
golgothai szenvedéseinek emléke töltötte el : a 
magyar nemzet lelke ott csüngött nemzeti újjá­
születésünk hősének,a nagy szenvedőnek végső 
küzdelmein, ki honától távol vívódott a ha­
lállal. Végre megjött a Jóbbir, egy szó nyilal­
lott a hazán keresztül : Kossuth meghalt ! Es 
e megrázó hir mély gyászba borította nem­
zetünket.

Vallásos és nemzeti érzület bensőbb össz­
hangban sohasem olvadt össze egymással. Az 
I-tenember halála megdicsőitette a nagy em­
ber halálát, a kerosztyénség gyásza megszen­
telte a nemzet gyászát s a feltámadás ünnepe 
szinte buzdító égi fényt vetett a nemzeti 
gyászba, hogy az elborult nemzet hite meg ne 
rendüljön, higyjen azon eszmék feltámadásában 
és diadalában, a melyeknek elhunyt nagy fia 
éleiét áldozá, higyjen az <* jóslatszerü nyi­
latkozatában : »ha majd elteruetnek, akkor fel­
támadok siromból és akkor a Kossuth név na­
gyobb lesz, mint vn't valaha.«

Elvégeztetett. A hontalan bujdosás 45 éves 
szenvedéseinek vége tőn s az édes haza földje 
kitárta kebelét, hogy hü fia kipihenhesse rajta 
érette vívott hosszú küzdelmeit. A gondviselés 
nem engedte, hogy Turin örökre a magyar 
nemzet Mekkája maradjon.

Kossuth haza jött, haza jött holtan, de 
ulja halálában is diadalul volt. A fenkölt lelkű 
olasz nemzet, mely hazát adott a hontalannak, 
meghaló jelenetek közt vesz tele búcsút s ba­
bért hint Htjára ; itthon pedig a Muraköztől 
az ország szivéig a nemzeti közérzesnek oly 
mélységes megnyilatkozása fogadta, a Nemzeti 
múzeumtól a Kerepesi temetőig az országos 
gyásznak oly bensősége s nagyságában oly fen­

séges nyilvánulása kisérte, minő a világbirő 
Caesaroknak sem jut osztályrészül, a melyet a 
ki látott, sohasem felejt el, a ki nem látott, 
képzeletet sem alkothat róla.

Mig a hon határain belől végtöl-végig 
gyászlobogók lengése hirdeti s a harangok ércz- 
nyelve zúgja el a nemzet zokogó fajdalmát,ad­
dig a főváros, hova a magyar nép ezrei za­
rándokoltak a dicsőült szellem porhüvelyéhez, 
olyan képet öltött magára, a minőt csak nép­
meséink gyászba vont városából ismerünk, a nem­
zeti muzeum olyan látványt nyújtott,mintha a nyí­
ló tavaszszal e haza földje minden virágot an­
nak a ravatalára hozott volna, a kinek minden 
gondolata, minden álma e haza felvirágzása 
volt. Itt folyik le a magasztos jelenet, »hol a 
temetkezés feleit egy ország könyben áll !«

Sok lélekemelő mozzanata volt e teme­
tésnek, de tan egyik se volt nagyobbszerü an­
nál, melyet a muzeuin lépcsözeleröl volt alkal­
munk végig szemlélni. Bent a muzeum csar­
nokában a gyászszertartás vége. Lent a mu­
zeum előtt be'áthaiatlan néptömeg nyüzsgése, 
melyben a főúri diszköntös összevegyül a föld- 
mives egvszerü kék ruhájával. Minden szem 
oda van függesztve a lépcsőzetre, hol a nagy 
halottat készülnek lehozni. Egyszerre elnémul 
a zsongás és siri csend áll be. Az egyszerű 
sárga koporsó megjelenik a díszes korinthusi 
oszlopok alatt, a százezrek szive megdobban, 
mintegy varázsütésre veszi le mindenki tóve­
gét s elfojtott lelekzettel kiséri a koporsó ha­
ladását. Az arezokon inegilletödeg ül, a sze­
mekből köny gördül ala s az ajkak a túláradt 
érzelemtől remegnek. Szent zsolozsmakéni zen- 
dül fel ekkor a »Szózat« dallama és a kiáradt 
honfi-érzelem az ének szárnyain száll tel az 
egek urához, hogy könyebbülést, enyhületet 
keressen »egy ezred évi szenvedés« gyászos 
emlékeire. -—

De hát miért olvadt be Kossuth annyira 
e nemzet szivébe, hogy temetése ily apolheosissá 
magasztosulhatott, hogy meg a magyar nő is 
kilep a családiasság köréből és részt követel 
az országos gyászból ? Miért vette őt körül 
még életében oly legendaszerü gloria, a minő 
a történelem legnagyobb alakjai körül is csak 
haláluk után képződik ki ? — Honnan van az, 
hogy felszázad óta nem volt e hazában még 
gyermek sem, ki az ő nevét legalább a népda­
lok dicsöitéséből ne ismerte volna, s honnan a 
nemzetnek az ö szemétéhez ez a mély, meg­
indító s naiv ragaszkodása, hogy a honfibú sok 
szór minden keservét, minden óhajtását csak 
az ö éltetésével fejezte be ? E kérdésekre csak 
az. ö gazdag életének s egész nemzeti újjá­
születésünknek rajzával lehelne megfelelni, a 
melyből láthatnék, hogy Kossuth a magyar 
nemzeti eszmének valóságos 
politikai incarnatiója, a ma­
gyar nemzet háromszázados 
aspiratióinak megszemélyesítője
volt

De tőlem ne várjátok, hogy az ő képét 
megrajzoljam. Hiszen ha művészi kéz ecsete 
kellelt hozzá, hogy honfoglalásunk képét s a 
nagy honalapító alakját megörökítse, nem 
kisebb művészet kell ahoz sem, hogy az uj Ma­
gyarország megalapítását s benne a nemzet 
egyik ujjáteremtöjének, vagy mint a m. tud. 
akadémia koszorújának felirata nevezte, »Ma­
gyarország egyik regenerátorának«, Kossuth La­
josnak a kepét valaki méltóan megrajzolhassa. 
Én csak egy pár vonást akarok neked, nemes 
ifjúság, az ő életéből fölmutatni, hogy az ö lán­
goló honszerelme, mint égő csipkebokor világítson 
előtted e haza iránt való szent kötelességeidben.

Kossuth kora nemzeti nagy átalakulá 
ink örökre dicső korszaka volt.

Az ezredéves rendi alkotmány talapzata 
nrladozott, a középkori feudális intézmények 
: idők szellemének fuvallatára omladoztak s 
ikor eljött az idő teljessége, a nemzet maga 
mibolta le a régi kiváltságok és szabadal­
ak korhadt választófalait, hogy romjai alól
- mint a mesebeli phönix saját hamvaiból
- megújulva, megerősödve kelhessen ki. E 
emzeű átalakulásnak, melyen a haza leg- 
ibbjai dolgoztak, 3 vezerszelleme volt :

Széchenyi, Kossuth, Deák. Három szel- 
móriás I Nemzetünk nagy epikai trilogiájá- 
ak hősei, kik közül a két első épen mint 
nemzeti hős — mondakörök herosai 
agikus sorsukkal, viszik a nemzeti ügyet a 
efejezés diadalához.

Széchenyi tragikuma a döblingi téboly­
ai Kossuthé a hontalan bolyongás. Széchenyi 
s öntudatra ébredt nemzet képviselője ki 
ujjait a kov üterére tévé és megértette lük- 
■tését, Kossuth az önérzetre jutott nemzet 
karaterejének kifejezője, ki az európai vi- 
monyoktól inspirálva, örökre fényes lapot irt 
magyar történelembe, Deákban végre a

nagy tragédia tanúságain okuló nemzet böl­
csessége nyilatkozott meg.

Melyik dicsőbb, melyik nagyobb : ezt 
csak a nemzet kincseivel való kérkedés 
vitathatja.

Kossuth is a Széchenyi reformiskolájá­
ban nőtt fel, mint ama kor legjobbal általá­
ban, kik az uj viszonyok megteremtésén fára­
doztak. 16 évig küzdött a nemzeti áta akulás 
előkészítésén s küzdött a tol nak azzal a bá­
mulatos erejével, mely a reformok ellenségeit 
a velőkig ostorozta, a meggyőződésnek azzal 
a törhetien bátorságával, melyet csak rreged- 
zett a börtön szenvedése, s a szabadságsze­
retetnek azzal az elragadó lelkesedésével, 
mely őt a reformok lánglelkü apostolává 
tette.

Lapja a »Pesti Hírlap«, melyben a m a- 
gyar politikai hirlap-iroda- 
1 o m megalapítója lón, valóságos ha­
talom volt, melynek növekedését a nemzeti 
akarat ellenségei elente bosszankodással, 
majd rettegéssel szemlélték. Az ó vezérczik- 
kei, melyek a kor mozgató eszméinek, a poli­
tikai és társidalmi reformoknak tálháza vol­
tak, serkentve, lelkesítve hatottak az ország 
legtávolabbi zugáig is, fölrázták a nemzeti 
közszellemet. És aztán milyen Írói tábor se­
regleit az ő zászlója körül : Vesselényi. Bat­
thyányi, Teleki, Eötvös, Fay, Pulszky, Trefort 
stb. Ilyen irói dandár talán soha egy lapot 
sem vett körül. Csak egy hiányzott közülök, 
a legnagyobb, a kit épen Kossuth nevezett a 
»legnagyobb magyarnak« : Széchenyi, a kivel 
mihamar el enlétbe jutottak és ez ellentét 
egész elkeseredett harczczá fejlődött kö­
zöttük.

A két nagy ellenfélnek egy volt a czélja : 
az ország anyagi és szellemi erőinek kifej­
lesztése s a nemzet nagvgyá, hatalmassá 
emelése. De az eszközök tekintetében nagyon 
eltértek egymástól és a nemzet régi átka ne­
hezedett reájok. Széchenyi a fokozatos hala­
dás hive volt, nem akart koczkáziatni semmit 
s félt a rázkódásoktól ; Kossuth ellenben 
gyorsan akarta helyrehozni a századok mu 
lasztásait. Széchenyi első sokban vagyonossá 
kívánta tenni a nemzetet : Kossuthnak pedig 
az volt a jelszava, hogy »előbb politikailag 
kell szabadoknak, önállóknak lennünk, mert 
csak a politikailag szabad, önálló nemzet le­
het annyira ur otthonában, hogy teljes erő­
vel fejleszt heti szellemi és anyagi érdekeit.« 
Széchenyi a rendi alkotmány tényezőivel : a 
köz- és főnemességgel s az udvarra támasz­
kodva kívánta a nemzeti és állami megújho­
dást végrehajtani: Kossuth ellenben demok­
ratikus alapokon, az egyenlő teherviselés, a 
közadózás behozatalával s a jobbágyság be- 
levonásával vélte megalkothatni az uj alkot­
mányos Magyarországot. Tliemistekles és Aris­
tides harcza volt ez, akik azon versengenek, 
hogy melyik tegyen löbb jót hazájának I Kos­
suth győzőit és a nemzet vele ment. S midőn 
elkövetkezett a korszakalkotó 1847 ‘48-iki 
országgyűlés, a nemzet politikai vezére már 
Kossuth volt, az ő ékes szólása mozgatta az 
indulatokat, teremtette a meggyőződéseket és 
szabta meg a nemzet politikai irányát.

1848 ! Ez azon esztendő, a melynek em­
lékénél melegebben lüktet a vér ereinkben s 
a melynek említésére emelkedni érzi keblét 
minden magyar ember.

Soha nevezetesebb országgyűlés nem 
volt a magyar történelemben, mint az 1848- 
ikí. Itt vannak lerakva nemzeti egységünk, 
újabb alkotmányos eleiünk talpkövei. Itt al­
kotta meg a nemzet azokat a törvényeket, 
melyek jövő nagyságának alapját teszik s 
megalkotta oly eszményi magasságban, hogy 
megva'ósitásuicra soká, igen sokára fogunk 
még minden téren e'jutni Egy második pusz­
taszeri alkotmány, második honalapitás volt e 
törvényhozás, mely a nemzeti közéletet úja la­
pokra fektetve, uj államot teremtelt a haza 
földjén. Történetíróink vitatkozhatnak a fölött, 
hogy nemzetünk második milleníumát mikor 
kezdi meg e haza szent földjén ; de a nem­
zeti közvélemény már rég döntött e k rdés- 
ben, midőn közéletünk minden terén, intéz­
ményeink minden ágában 48 előtti és 48 
utáni időkről s ehez képest régi és uj Ma­
gyarországról beszél.

A régi Magyarország a nemesség előjo­
gain és kiváltságain nyugodott s a nép, a 
magyarhoni jobbágyság az alkotmányon tel­
jesen kivül állott. A 48-iki törvényhozás fen­
költ gondolkozása lemond minden ősi kivált­
ságról, fölemeli a népet az aikotmány san- 
czaiba. kiterjeszti a honpolgári jogokat Szent 
István birodalmának minden lakosára, faj-, 
nyelv- és valláskülönbség nélkül, kimondja az 
egyenlő közteherviselés és adózás elvét, kö-
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zösnek nyilvánítja a honvédelem terhét s ez 
állal egyenlő jogokat, egyenlő terheket e Így nlőEzahad-lgol nyújt az 
ro't nemztt minden tagunk. A régi Magyar
í™«, ,5rvé„,ho.6 K0«e . »»»,a.

1 Jjtja a népképviseleten nyugvó páriámén e .
A régi Magyarországot több mint egy s„d „t, «£=«!'. IW f"’éf«kiJe K

helytarló tanács kormänyozt. : •

-!

SSÄ A .v-si ;sK2 :

rablái ezaival együtt széttöri a szellem I j 
linc«eit is. kimondja a lelkiismeret és val 
lás szabadságai s a szabad sajtóval szárnyat j

*d 8 TeiÄekea minden,ken a Kossuth j

ÄiaH!
mánvos6szabadságnak eszméi !

Sí Ek'ÄiÄ
iJR&SÄ. *t6r"i*Ä,iS I

5E S*2SVS:=ks^í u, 1!
küzdött hogv törvényhozásunkat az eur0P® •' 
eszmék közösségébe emelje, vagy mint ő mo - | 
dá- fölemelje politikánkat az esemenyek szín- .
vonalára *01 Mikor e törvények szentesítve lőnek, |
maga Széchenyi igy nyilatkozott felőlük ^»Bát­
rabbak. merészebbek, kikkel magasabb, látha 
tatlan hatalmak látszanak szorosb szövetség 
íen lenni, rövid napok alatt oly alapokra fk 
teték hazánk jövőjét, melyet - tiszte e , be 
csület de igazság is! — velem egyu t mi, 
hangvamunkások, talán soha, vagy csak ge­
nerálók után lettünk volna képesek meg­
alakítani.“

Kossuthot az eszmék varázsa mellett fő­
ként rendkívüli szónoki képessége tette a hely­
zet urává s emelte a nemzet politikai vezé­
révé. Sok nagv szónok volt e kor jelesei kö­
zött, a kik a világ bármely parlamentjének
díszére váltak volna, de senki sem tudott a 
szivek húrjain úgy játszani, a lelket úgy meg­
ragadni s az indulatokat oly viharrá növelni 
mint 6. Senki sem tudta a politikai helyzetet ( 
elevenebben rajzolni, a közvéleményt hiveb- 
ben tolmácsolni, mint ő. Ritka kellemességu . 
hangjához, melynek zenei mélységét és magas- > 
ságát a legnagyobb művészettel tudta feihasz- , 
nálni, hozzájárul e öadásának az a drámai 
ereje, mely nemcsak meggyőzi, hanem a cse- ; 
lekvé’s terére ragadja hallgatóit, nyelvezeté- ,
„ek az a magas lyrai pathosa, mely legna- , 
gvobb költőink hazafias énekein vonul ke- j 
resztül, s hozzájárul az a közvetlenség, mely 
szerint minden szava lelke — mélyéből 
buzog fel, minden véleménye meggyőződése- j 
bői fakad, minden buzdítása hazaszeretetéből 
lángol fel : ezért tudott oly művészi hatást 
elérni Ha a nemzet sérelmét tolmácsolta : 
mintha a gályarabok szenvedése jajdult vol­
na fel ajkain s beszéde — miként ő monda 
Kölcsey szónoklatáról — .,szent pietas^ihleté­
seként rezgeti végig a csontvelőkön“. Ha a 
nemzet jogait hangoztatta : egész lelke égett, 
szónoklata a vihar mennydörgése volt, mely­
re hallgatói részéről az érzelmek vi lamos ki­
törései feleltek. A lázas munka, melyet kifej­
tett. annyira megtörte er-jét. hogy sokszor be­
tegen s másoktól támogatva lépe't a szószék­
re: de a mint az eszme vagy szenvedély át­
hatotta lelkét, a test gyengesége eltűnt a fel­
izgatott lélek uralma alatt, s a ki pír percz- 
czel előbb még mások támogatására szorult, 
az most bűvös erővel ragadta magával az 
egész képviselőházat, szónoki tüze átfolyt a 
hallgatók ereibe s beszede vegén époly láz 
ban égett az egész képviselőház, mint ő ma 
ga. Kossuth az emberiség legnagyobb szóno­
kai közé tartozott, s ha szónoki beszédei nem 
bírnak is azzal a classikus művészi szerkezet­
tel, mely egy Demosthenest és Cicerót a szó­
noklat mintaképeivé tett, de hatásában sen 
kinél sem marad bátrabb ; sőt amennyiben ő 
nemcsak hazaja nyelvén uralkodott a szive­
ken, hanem később a Sakespeare nyelvén tar 
tolt szónoklataival épugy elragadta Anglia 
népét, ép oly lázas lekesedésbe hozta Ameri­
ka közönségét, mint hogy annyiszor elbűvöl­
te a magyar parlamentet : ezzel a bámulatos 
képességével a legnagyobb szónokok közt is 
szinte páratlanul áll magában.

A nagy szabású törvényalkotatás után 
jöttek azután a megpróbáltatás nehéz 
napjai, midőn a nemzetnek saját testével kel­
lett védelmezni a 48 iki (örvényekéi, vérebül 
lásával megpecsételni az alkotmány békésen 
kivívott jogait. A sors megirigyelte a nemzet 
boldogságát, a hatalom megsokalta a tantalu- 
si szomjúság kielégítését. Úgy lön minden, a 
hogy a Széchenyi látnoki lelke megjósolá: 
Vér és vér mindenütt lÁdáz fajgyűlölet e hon 
határain belől, romboló hadak betörése kívül­
ről, bel, és külellenség tépte a haza testét, és 
a nemzet szivére szorítva alkotmánylevelét, 
élet-halálharczot vivőit jogai védelmére. Szo­
morú, gyászos emlékű idők ezek, ezer tanul­
sággal minden irányban. De a gyászos emlé-

kek». a lesuj.ó »“j
ragyog egY. fen\®L sobasem volt nagyobb aség ragyogó emRte bobasem szabad_
magyar, mint 48 49 ^; e,feledte a Hu-
ságharczában. A M g e,feledte azokat a 
nyadtak regi dicsőség ’ e k Európának 
szolgálatokat, #"elZü nemzet va-
tett torok ver 0 ha b jogok védelme
Iánk. S most, mikor a szent bámu,„
megaczélozta a n hogv —mint
va szemlélte a titán. Vi®SIk a mi

Aiiriii ma "igen sokkal szegényebb \olna to

::a nemzet helyes ösztöne megéreztieifeiejtette 
sernenvoinek súlyát, a tévedéseket elfelejtene, 
de azt "a dicsőséget, melyet ő a 6 ö

I npk szerzett azt a nemzeti ideált, met) re 
] vezetni törekedett, soha sem fe'ejti. orokké á^poU
I ja s ezért a Kossuth nevet örökké áldani, örökké
j magaAzaönvSemre hadsereget kellett terem- 
! feni. Ki ne ösmerné azt a tüneményszem je- 
I Letet mikor Kossuth amaz emlékezetes jul.
: n-iki ’gvülésen mint pénzügyminiszter a haza 

megmenlésóre hím ki . Mpvisetóhtó.k »»- 
* dőn a szószékre lépek - úgymond, hogy - 

Önöket felhívjam, uraim, mentsék meg a haza , 
e pereznek nagyszerűsége szorUva da !® £

! lemre. Ügy érzem magamat, mintha Isten. ke 
t zembe adta volna a tárogatót, mely felkiáltja 
; a halottakat, hogy .. . ébredjenek ... A haza 
I veszélyben van 1« _

És a kimerült, roskatag testű szónok, ki 
' alig birt a szószékre föllépni, megindítja an­

nak a hatalmas beszédnek árját, mely az ó 
legnagyobb szónoklatai között is az eisok 
közé tartozik, megrázó szavakkal festi az or- , 
szág határszéleinek lángborulását, s arra a t 
gondolatra, mely a külföldi népekben vetne . 
bizodalmát, így kiált fel: »Élni csak azon , 
nemzet fog. melyben magában van eleteró ; 
kit nem saját életereje, hanem csak másoknak 
gyámolitása tartogat, annak nincs jövője« s 
midőn e szavakat mondja v.ila: „Ma mi va- 
tyunk a nemzet miniszterei, holnap mások le­
hetnek a minisztérium változhatik, de neked 
maradnod kell oh hazám! S a nemzetnek erőt 
kell teremtenie; azért midőn azt kérem : adja 
meg a képviselőház a 20ü ezer tőnyi katonát 
s érve szükséges penzerő t‘* . . . Itt elhagyja 

! ereje a szónokot, a mondatot nem bírja be- 
í végezni és a siri csendben feláll Nyáry Pál s 

jobbját esküre emelve, kiáltja: Megadjuk^ 
A varázsfátyol át volt törve, lelkesülve áll fel az, 
egész képviselőház „megadjuk!“ kiáltják s ke­
zeiket föleme ve esküdni látszanak a haza vé­
delmére. A lelkesülés kitörése utánujra mély 
csend áll be,mintha alélekzetis megszűnt volna.

A szónok meghalva, könyes szemekkel s 
mélyen meghajolva áll. „Mondani akartam még 
valamit úgymond, ne vegyék e kérést a minisz­
térium részéről olyannak, mintha maga irántleriuin ics/.civi wtjuuu».., ........ . ° >
bizalmat kívánna szavaztatni; kérni akartam I 
még önöket, hogy ha van valahol e hazaban egy j 
saigó kebel, mely orvoslásra, ha van egy kíván- . 
ság, melv kielégítésre vár: szenvedjen még egy 
kissé e sajgó kebel," várjon még egy kissé e 
kívánság, ne függeszszük fel ezektől a haza 
megmentését. Ezt akartam még kérni, uraim de 
önök felállónak mintegy férfiú és én leborulok 
a nemzet nagysága előtt 1“

Hol van e felséges jelenethez fogható, 
melyben a nemzet oly nagyszerű példáját adta 
hazaszeretetének. És ez a Kossuth müve volt!

Majd midőn az áradat egyre föjjebb csa­
pott, midőn a„honvédelmi bizottmány« csak a 
nép fölkeltésével látja megmenthetőnek a szent 
ügyet, Kossuth járja be az alföld városait, 
gyújtó szavaira lelkesüttség lobog fel minde­
nütt, az édesanya, ki azelőtt utolsó fillérét is 
feláldozta, hogy fiát a katonaságtól megváltsa, 
maga küldi most gyermekét a haza védelmére, 
a pap cdahagyja az oltárt, a vőlegény jegye­
sét, a tanuló az iskolát és a ki a fegyvert 
nem birta, boldogtalan volt, hogy életét nem 
áldozhatja honának. Miként Mózes varázsve- 
szeje a sziklából feibazogó forrást, úgy terem­
tett a Kossuth bűvös szava hadsereget a föld­
ből és a honvéd az ő nevével ment a hősi 
halálba.

Kétségtelen, hogy a szabadságharcz dia­
dalai a nemzet szabadságszeretettől áthatott 
szellemének és áldozatkészségnek, lelkesült se­
regeink önfeláldozó vitézségének tulajdonítha­
tók. De ezt a szellemet, ezt a lelkesültséget 
Kossuth teremtette, ő ápolta, a csüggedest ő 
változtatta reménységgé, a lehangoltságot ön­
bizalommá, a levertséget lelkesedéssé. Mikor 
pl. Windischgrätz előnyomulása következtében 
az országgyűlésnek oda kellett hagyni a fővá­
rost és a kormány e mi édes otthonunkat, 
Debreczen városát tette a haza központjává, 
s midőn az ellenség vezére a békejobbot is 
büszkén utasította el és csak föltétien hódo­
latot — unbedingte Unterwerfung — követelt

kétlségbeesés szállotta meg a aemz®,et^a t a
és rettegés rémhírekkel járta^ této-
Sva Stek Debrecenbe. S midőn végre 
,Q«n ;an 13-án az országgyűlés megnyi , ,

emlékezetének áldozom e helyről kérdezte föl- 
gerjedtMileéÍÍeÍme van azon szónak, melyljel
Windischgrätz herczeg válaszolt: Unbedingte 
Unterwerfung? Nem annyi-e ez mmt. M |j

szüniék meg Magyaroiszág lenni és le 
birodalom tanom««,a =.m-

zeti lét nélkül. .Nem annvi-e, hogy a nemzet írja a á
saját haláiitéletét. Már most kérdem a-kép 
selőházat, melytől a béke ára «Y«“?1. 
kevesebbet kívánnak; mint a nemzet 11 L nem is ember, kiben önérzet van, ha nem
isf magvar kinek a múltakra visszaemlekezve 
kötelességei vannak ősei és maradékai ír ^
— ha nem is képviselő, kinek szén
megőrizni a nemzet jogait hanem csak féreg 
volna, nyomorult féreg mely a földön csusz s 
melynek azt kötik ki feltételűi: béke lesz veled' hanem meghalsz, - ha féreg volna mon­
dom nem védené-e magát a halál el e .... 
b ha a nemzettől kívánjak, hogy ha.jon meg, 
nem volna-e gyáváhbb, alávalóbb, nyomorul­
tabb a féregnél, ha azt mondaná: meghalok 
Eiébb tehát megkísérti védelmezni magát hi­
szen ha elvész, sem történhetik rosszabb, de 
jobb történhetik . . .

Ha nem védelmezi magát a nemzet, ha 
nem áll fel, mint egy férfiú, úgy meg fog halni 
gyalázatosán, de ha védem fogja magát, akkor 
megél! Fogja-e azt tenni? . . És a pár órával 
előbb még csüggedt képviselők ama Padok,ü 
felugrálva, e szavakra egyhangú lelkesedéssel 
kiállják: Fogja 1 Védte is magát és csak ezután 
zöldült ki még a magyar harczi dicsőség bo­
rostyánja, ezután írta be nevét a honved a 
legfenyesebb diadalokkal a történelembe.

De az olajfák hegyéhez oly közel van a 
Golgotha. A nagy tragédia bevégződott s Kos- j 
suth a haza romjai alól menekülve hontalanu | 
bujdosott a világban. De azt a lobogót, melyet | 
idáig fenn hordott, e haza szabadságának es 
függetlenségének lobogóját viszi magával az 
idegen népek közé is. S kelettől nyugatig, 
Ázsiától Amerikáig mindenütt nemzetünk ügyét 
ismerteti, mindenütt jogainkat védi s minde­
nütt rokonszenvet ébreszt a magyar nemzet
!ránI A föld túlsó oldalán Amerikában, hol a 
legnagyobb ünneplések tárgya volt, érmet ver­
nek tiszteletére, melyen »az orok igazság ne­
vében« hirdetik, hogy mióta az emberiség tör­
ténelmét tudják, sohasem volt igazabb úgy, 
mint Magyarország ügye. Kossuth az ó hon - 
lansága alatt jobban megismertette a magyart a 
világgal, több rokonszenvet keltett a ma=ya^ 
nemzet iránt a népek szivében, mint előtte 
i árkiK és bármennyien. És azalatt idehaza 
bár az idők nagyot változtak - a nemzetnek 
iránta érzett szeretető és tisztelete mit sem ; 
változott, sőt amint a szomorú emlékektől ; 
mindinkább távozánk, a mint a vérző seb mind- j 
inkább hegedni kezdett és a múltnak csak di- . 
csősége sugárzott át hozzánk : az ö lisztezte a j 
hontalanság dicskoszorujától is övezve a leg- | 
magasabb kegyeletig fokozódott. Különösen a 
nép körében, mely sohasem feledte, a mitneKi 
köszönhetett a hozzá való ragaszkodás szinte 
i[nádás, szerűvé vált s a Kossuth szeretele 
egygyé lön előtte a haza szeretőiével. Emlékez­
zetek : Midőn a közelmúltban egy fényes csil­
lag tűnt fel a magyar korona egén, a kiben a 
nemzet minden reményét helyezte, s a kitol 
jövője beragyogását várta . .. midőn e fényes 
csillag meteorként letűnt a nemzet egéről : a 
nép nem hitt a fény kialuvásában, hanem 
naiv hitében legendaszerüleg összefűzte a Kos­
suth nevével.

S vájjon a halállal megszünt-é e kegye­
let, vájjon az enyészet hideg köve, mely reá 
borul, elzárta-é öt a magyar nép szivétől. 
Láttátok az ő temetését ? - Akkor bizonyo­
san tudjátok, hogy nem. Erőszak, hatalom e 
nemzet szivét kitépheti, de a nemzet szivéből 
Kossuth emlékét ki nem tépheti soha semmi.

Róla is igaz az, a mit a nemzet nagy 
költője Széchenyiről oly szépen énekel:

BELFÖLD.
Kossuth Ferenc*. Kossuth Ferencz

most magánügyeit rendezi Milanóban s e hW
naD 15-én Turinba utazik, hogy édes atyj 
hátrahagyott iratait összegyűjtse, M'1»®1?1 Jo­
zefa munkájával elkészül, Kossuth Fe­
rencz visszautazik Magyaror-

* Z 1 A*a’uj országháa Budapest, május 
6 Az uj országháznak ma volt a bokréta ün­
nepe A kormány a minisztertanács határoza­
ta alapján 1000 frtot kiosztott a munkások 
közt és meg is vendégelte őket. — Az uj 
parlamenti palota déli homlokzatán ez a fel­
irat van : »Éljen ő felsége I. Ferencz József 
és Erzsébet királyné«. Az ünnepen a kormány 
tagjain kívül is számosán jelen voltak.

KÜLFÖLD.
Monako jövedelme. A játéktársa­

ság most tartott gyűlésén az igazgatóság be- 
je’entette, hogy Monako évi tiszta jövedelme 
nyolez millió nyolezszázer arany forint. Az 
osztalék részvényenkint nyolezszázötven arany 
forint. A részvényesek kozott 4.800,000 fo­
rintot osztanak ki, a mnnaki herczegnek 
pedig felülosztalék fejében 500,000 forintot.

A király uj unokája. W els, május 
5 Mayer püspök ma délelőtt keresztelte meg 
az újszülött királyi herczeget a király, Mária 
Immaculata, Mária Raineria és Carolina kir. 
herczegnők és Albrecht kir. herczeg jelenlé­tében A csecsemő nevei : Hubert Salvator 
Rainer Mária József Ignácz. Rainer kir. her­
czeg volt a keresztapa. A szertartás után 
mindenki szerencsét kívánt Ferencz Salvator 
kir. herczegnek. A király még ma utazik visz- 
sza Béc-be.

A gyülésező Debreczen.
Deírecien, május 7.

I.
A vereskereaat egylet debreceni fiókjának 

köagy tilosé.

.Nem hal meg az, ki miilókra költi 
Dús élte kincsét, ámbár napja múl,
Hanem lerázván, a mi benne földi,
Egy éltelő eszmévé finomul,
Mely íönmarad s nőttön nő tiszta fénye,
A mint időben, térben távozik,
Melyhez tekint fel az utód erénye,
Óhajt, remél, hisz és imádkozik 1«

Igen, nekünk a Kos*uth neve egy földi 
salaktól megtisztult eszme: a hazaszeretet, a 
szabadság es/.méje. Ez eszmét ápold kebledben 
nemes ifjúság 1 de híven, de szentül, úgy, a 
mint ismét a nagy költő irt: »se merő szo­
kássá, se olcsó malaszttá. se külcsiltogássá, se 
káromkodássá szent imád ne váljon 1 De mint
szírt a habok közt,- hűséged megálljon !- 

*

1894. májas 7.

A hamvaknak is van küldetésük!
Azért hozta haza a nemzet e drága ham 

vakat, hogy nektek, kik nem hallottátok az ö 
üzeneteit, e hamvak hirdessék azokat. 
Kövessétek 1 Meri a mit Kossuth Lajos, üzen : 
az nemzetünk jövő nagysága, hazánk bol­
dogsága !

A vereskereszt egylet debreczeni fiókja 
tegnap, vasárnap délelőtt V»11 órakor ‘ár­
totta rendes évi közgyűlését a városháza nagy­
termében. .

Simonffy Imre elnök, üdvözölvén 
az egybegyűlteket a gyűlést, megnyitja.

M á r k Endre titkár olvassa a műit évi 
jelentést, melyet a városi választmány terjeszt 
a közgyűlés elé s melynek főbb pontjai a kö­
vetkezők :

Az 1892-ik évi hányadról, illetőleg a 
központi pénztárt illető 133 írtról a központ, 
igazgatóság a számadást pontosan vezetettnek, 
és pénz tárnok ur buzgó fáradozásaiért köszö­
netét nyilvánította.

A vagyontalan járó betegek ingyenes or­
vosi segélyben részeltetése végett felállt Itatni 
tervezett s 1891 oki. 1-én megnyitott n y i l- 
v á n o s rendelő intézet — polykhmka 
_ segélyezésére 3 évi tartamra megszavazott 
összeg 100 írtban, a 2 ik évről is kifizet-

teltiU" Az 1893 május 17-én Budapesten tartott 
országos közgyűlésen a fiók egyletet gróf Csáky 
Kálmánné, gróf Csaky Kálmán es Sägy Gyula
iepviseUek^iet 1893 évi decz mber 31 én

következő számban voltak :
a) Alapitő 20 frttal, vagy azonfelüli ^

I összeggel . ‘'
j b) Rendes tag egyszer s minden-
I korra 10 írttal
' c) Rendes tag 1 írt, vagy azon fe-

lüli évi díjjal, 6 évi kötelezettséggel
r\ „ 348.Összesen . . .
A városi választmány tagjai szives kész­

séggel törekedni fognak, hogY a fiók egy et 
tagjai szaporodjanak, mely ezétból újabb alá­
írási ivek osztatnak ki.

Az 1893-ik évben pénzbeli adománynyal
járullak az egylet pénztár i javára :

A debreczeni lak. pénztár 40 frt, az 
»István« gőzmalom r. társulat 20 frt, össze­
sen 60 frttal. , ,

A központhoz felküldendő illeték, a deb­
reczeni m. kir. 3-dik honvédezred tisztikara 
által tett 50 frtos alapítványi összegen kívül, 
84 frt 50 kr; a fiók egylet pénzkészlete lfabo 
frt 2 krt tesz ki, mig a leltári készlet 549 frt 
50 krt képvisel. A gróf Bethlen Mikő 
Róza úrnő halála által üresedésbe jött női el­
nöki tisztségre Váradi Szabó Jánosné vá­
lasztatott meg.

A közgyűlés tudomásul veszi a jelentést 
és a felmentvényt a pénztárosnak megadja.

Ezt követőleg elhatározták, hogy a köz­
ponti országos egyleti közgyűlésen a fiók egye­
sület Váradi Szabó Jánosné elnöknő, to­
vábbá Simonffy Imre és Ság y Gyula ta­
gok által képviselteti magát.

Elnök ezután a jegyzőkönyv hitelesítésé­
vel Hajdú Gyula és Rontsik Lajos tago­
kat bízza meg.

Az alapszabályok értelmében a választ­
mányból sorrend szerint kilépők helyére újra 
beválaszlatnak a n ő i osztályba : Gálné Kafka 
Teréz, Kaszanyitzky Endréné, Medve Kálmánné, 
Paksy Imréné, a végleg lemondottak helyére 
uj tagokul Puky Gyuláné, Szabó Kálmánné. 
Széli Farkasné, Steinfeld Mihályné. A férfi osz­
tályban választmányi tagok lesznek: Görgey 
Vtncze, Ábrahám László, Dr. Kola János,

Körner Adolf, Márk Endre] 
Dr. Sárvárv Gyula, Zádor 

Végül Simonffy 
buzgalomra kérve az érd 
hogy Balog h -Ferencz 
fiók egylet egyik ki áli tál 
kében kifejtett érdemei éli} 
gasabb helyről érte kitűnt 
z s é b e t királynénk, az 
díszoklevéllel tüntette ki, 
lenlevők éljenzései közt nf 
nárnak.

A díszoklevél a király 
rásával van ellátva s a köti 

»Mi Erzsébet Aus 
Magyarország királynéja, al 
róna országai vöröskeresz 
védasszonya, figyelembe v 
rencz tanár, a nevezett enj 
fías egylet körül szerzett. Nj 
hozott, kiváló érdemeit, azl 
réséül és a jövőre való bul 
okmánynak kiadását elrer| 
kezünk aláírásunkkal ellát', 
bér hó 20-án 1893. Erzsi 

Balogh Ferencz í] 
gyűlés 12 óra előtt kevés

IL
Jl debr önálló munkás-bet el 

káló köagyfl

Tudvalevőleg a budai 
segélyző egylet helybeli fij 
távozták, hogy egy önálló be 
alakulnak.

Részint ezek a régi I 
uj tagokból tegnap delutál 
meg a debr. munkás-belei 
alakuló közgyűlésen, mely 
termében zajlott le, S z a 

Elnök a gyűlést mesJ 
kereskedelmi m. kir. mim| 
gyott alapszabály főbb 
a jelenlevők minden elle^ 
tudomásul.

Szabó Bálint ezuj 
az intéző bizottság fel ad a 
köszönvén a belé vetett 
gyűlést, hogy az immárl 
élére elnököt válasszanak!

Richter Káro'yj 
elnökké egyhangúlag, nag] 
b ó Bálintot kiállják ki.

Szabó Bálint al 
szönvén, az ő elnöksége ;| 
választás.

Másod alelnöknek 
választják meg, mig enm| 
Miklós lesz. Jegyzőiké v 
Lajos, egyszersmiut mint! 
Lajos úgy is mint főké 
27 tagú igazgatóságot 
taggal.

Ezután a fe'ülvizsg^ 
ják meg : Kiss János, ív 
kács Gábor tagokból.

Az egylet bel-, erká 
őrzésére egy választott- 
12 rendes és 2 póttagba 

Az életre való egy - 
kés Lipót,Fonó Mihály 

Több apróbb ügy 
gyűlés véget ért.

Határidó-j
Találkozó szerdáir és |

egyesület Otthonában
Sátahangvereeny a

vasárnap d u.
Munka-tanítás a k ■

fai műhelyében, szerdán 
óráig.

Május 8 A joghall«:: 
versenye, a Kossuth szóin1
gadóban.

Majna 9 A tordai 
hangversenye a nagyerdőn 

Május 16 Hajdú vári 
Május 19. Gazdász-

dóban.
Majna 27. A kaszinó

D. e. 10 6.
Junius 2 A debr. kj 

a Margit-fürdő táneztermébt

Uidoii!
* Gyalogverse^

na-egylet tegnap tartotta 
Debreczenböl a nagyted 
a nagy vendéglőig tartói'] 
ban */,5 órakor 8-an iiJ 
tér utat elsőnek gyalog1 
ki 10 óra 7 perczkor t i 
hol a székelyUidi hölgy] 
bokrétával tüntettek ki. 
érmet ő nyerte el. Má-1 
jamin, ki egy másodper^ 
péssel érkezett be, eln\ - 
az ezüst érmet. Harma 
ki 10 óra 15 perczkor 
dijat, bronz érmet nver\| 
kezelt be Fried M, 
érkezvén be, kitüntető 
után a következő sorreifl 
sárhelyi Árpftd, Paulai 
Keresztesi Sándor fele 
Zeiteket gazdagon téritel 
míg d. u. 2 órakor ban 
lyen a székelyhídi gaz' j
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íossuth Ferencz 
in s e hó- 

ogy édes atyja 
se, Mihelyt ez- 
; o s s u t h Fe- 
Magyaror-

pudapest, május 
It a bokréta ün- 
lanáes határoza­
tit a munkások
et. — Az uj 
tzatán ez a fei- 
Ferencz József 

|i- pen a kormány 
í voltak.

A játéktársa- 
tgazgatósig be- 
uszta jövedelme 
:anv forint. Az 
czszázötven aranv 
t 4.800,000 fo- 
vi ki herczegnek 
'«.i.OOO forintot, 
aja Wels, május 

kérész elte meg 
a király, Mária 

és Carolina kir. 
herczeg jelenlé- 
Huberi Salvator 
Rainer kir. her- 
szertartás után 

Ferencz Salvator 
ív ma utazik visz-

ebreczen.
epreden május <.

ibrecseni fiókjának

debreczeni fiókja 
11 órakor tar- 

ft. árosháza nagy-

. a V. üdvözölvén 
, megnyitja.

lvassa a múlt évi 
asztmány terjeszt 

t\Jbb pontjai a ko­

nyádról, illetőleg a 
Ad írtról a központi 
tontosan vezetettnek, 
aridvzásaiért kószö-

•,gek ingyenes or- 
végett felállt itatni 
negnyitott n y i I- 

.. t — polyklinika 
r'.amra megszavazott 
_ is évről is kifizef-

• B: .i «pesten tartott 
. „gy -tét gróf Csáky 
maii es Ságv Gyula

; ., íeez mber 31 én

úgy azonfelüli
47.

er s minden-
86.

v ,gy azon fe- 
zeitseggel 215

348.
v tagjai szives kész- 
'hogy a fmk egylet 
v tatéiból újabb alá-

énzheli adománynyal 
r i javára :

pénztár 40 frl, az 
ai 20 írt, össze­

ülendő illeték, a deb- 
•ivéd-zred tisztikara 
ínyt összegen kívül, 
et pénzkészlete 1665 
e tari készlet 549 frt 

,t Bethlen Mikő 
resedésbe jött női el- 
Szabó Jánosné vá-

su! veszi a jelentést 
) na tárosnak megadja, 
arozták, hogy a köz- 
zg-. ülésen a fiók egye- 

.iar.osné elnöknő, to- 
: és 8 a g y Gyula ta-

:vz könyv hitelesitésé- 
o r t s i k Lajos tago-

rielmében a választ- 
kilépők helyére újra 

ztálvba : Gálné Kafka 
•,-ne, Medve Kálmánné, 
lemondottak helyére 

I Szabó Kálmánné. 
1 Mihályné. A férfi osz- 
agok lesznek: Görgey 

Iszló, Dr. Kola János,

Körner Adolf, Márk Endre, Dr. Fallal Miklós, 
Dr. Sárváry Gyula, Zádor Lajos.

Végül Simonffy elnök fokozottabb 
buzgalomra kérve az érdekeltséget, bejelenti, 
hogy Balogh Ferencz tanárt, a helybeli 
fiók egylet egyik kiváló tagját, az egylet érde­
kében kifejtett érdemei elismeréséül a legma­
gasabb helyről érte kitüntetés. Ö felsége E r- 
zsébet királynénk, az egylet védnöknője, 
díszoklevéllel tüntette ki, melyet elnök a je­
lenlevők éljenzései közt nyújt át a tudós ta­
nárnak.

A díszoklevél a királyné sajátkezű aláí­
rásával van ellátva s a következőleg hangzik :

»Mi Erzsébet Ausztria császárnéja és 
Magyarország királynéja, a magyar szent ko­
rona országai vöröskereszt egyletének lefőbb 
védasszonya, figyelembe véve B á 1 o g h Fe­
rencz tanár, a nevezett emberbarát! és haza­
fias egylet körül szerzett. Nekünk tudomásunkra 
hozott, kiváló érdemeit, azoknak méltó elisme­
réséül és a jövőre való buzdításul ezen disz- 
okmánynak kiadását elrendeltük s azt saját 
kezünk aláírásunkkal elláttuk. Kelt Bécs novem­
ber hó 20-án 1893. Erzsébet s. k.«

Balogh Ferencz beszéde után a köz­
gyűlés 12 óra előtt kevéssel véget ért.

II.
▲ debr önálló mnnkáa-betegsegély zö pénztár ala­

kuló közgyűlése.

Tudvalevőleg a budapesti munkás-beteg- 
segélyző egylet helybeli fiókjának tagjai elha­
tározták, hogy egy önálló betegsegélyző pénztárrá 
alakulnak.

Részint ezek a régi tagok, részint pedig 
uj tagokból tegnap délután 3 órakor alakult 
meg a debr. munkás-betegsegélyző pénztár. Az 
alakuló közgyűlésen, mely a városháza kis tanács 
termében zajlott le, S z a b ó Bálint elnökölt.

Elnök a gyűlést megnyitván, felolvassa a 
kereskedelmi m. kir. miniszter által jóváha­
gyott alapszabály főbb pontjait, — melyet 
a jelenlevők minden ellenvetés nélkül vettek 
tudomásul.

Szabó Bálint ezután kijelentvén, hogy 
az intéző bizottság feladatát befejezte, ő meg­
köszönvén a belé vetett bizalmat, kéri a köz­
gyűlést, hogy az immár mega:akult egylet 
élére elnököt válasszanak.

Richter Károly korelnöksége alatt 
elnökké egyhangúlag, nagy lelkesedéssel S z a- 
b ó Bálintot kiáltják ki.

Szabó Bálint a bizalmat megkö­
szönvén, az ő elnöksége alatt folyik tovább a 
választás.

Másod alelnöknek Richter Károlyt 
választják meg, míg ennek helyettese V i d a 
Miklós lesz. Jegyzőkké választatnak Mono ki 
Lajos, egyszersmint mint titkár és Ormós 
Lajos úgy is mint főkönyvelő. Ezután egy 
27 tagú igazgatóságot választanak 6 pót 
taggal.

Ezután a felülvizsgáló bizottságot alakit 
ják meg : Kiss János, Iványi Dezső és Ta­
kács Gábor tagokból.

Az egylet bel-, erkölcsi életének ellen­
őrzésére egy választott bíróságot alakítottak 
12 rendes és 2 póttagból.

Az életre való egylet orvosa Dr. Kere­
kes Lipót, Fonó Mihály pedig pénztárosa lett.

Több apróbb ügy elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyer««let Otthonában.
Sótahangvereeny a Margit-fürdöben minden 

vasárnap d u.
Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3 5 
óráig.

Május 8. A joghallgatók önképző körének hang­
versenye, a Kossuth szobor javára, a nagyerdei vi­
gadóban.

Május 9. A tordai és debreczeni dalegyletek
hangversenye a nagyerdőn.

Május 16. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 19 Gazdász-majális a nagyerdei viga­

dóban.
Május 27. A kaszinó rendkívüli közgyűlése. 

D. e. 10 ó.
Junius 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 

a Margit-fürdő táncztermében.

raikat szolgáltatták fel. Este tánczmulatság és 
műkedvelői előadás volt a Kossuth-szobor ja­
vára, melyen a debreczeni fiuk is dicséretesen 
kiteltek magukért. (r. 1.)

* Tannlmány-körnt n debr. keresk. 
akadémia ifjúságának lanu mány-köruijáról 
Béc-ből — két rendbeli tudósítást vettünk. Az 
első, mely május 4-én kelt. igv hangzik: »Teg- 

ap este érkeztünk Becsbe. Ma d e. a város 
nevezetességeit néztük meg, többek között a 
múzeumot s a kir. lovagló iskolát, hol carous- 
sel volt.Éppen a két Coburg és Thurn herczeg 
lovagoltak. Délután Schönbrunba, ő felségének 
gyönyörű nyaraló helyére rándultunk ki, mely­
nek pazar szépsége mindannyiunkat csodálattal 
töltöttel.» — A második tudósítás ez: »Bécs, 
május 5. Ma d. e. a muzeum zoológiái osztályát 
néztük meg, valamint ő felsege fegyvereit, mely 
a legszebb és leggazdagabb fegyver-gyűjtemé­
nyek közé tartozik. D. u. a Fráterben, a 
a bécsi »nagy erdőn» voltunk, hol alkalmunk 
volt a világváros mulató népét megsze rJélni. 
Holnap (máj. 6-án) Budapestre utazunk hajón.« 
(K. V )

Halálozás. Egy derék, rokonszenve», 
nagy reményű ifjú elhunytéról vettünk gyász- 
jelentést. Kiss Ernő, a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara egyik buzgó ifjú hiva­
talnoka, hosszas szenvedés után f. hó 5-én 
elhunyt. A derék ifjú. kiben Szinay Gyula, 
lapunk főszerkesztője, unoka-öcscsét gyászolja, 
igen szép zenei tehetséggel volt megáldva ; 
nagy ügyességgel kezelte a zongorát s bravú­
ros játékával gyakran szerzett feledhetetlen 
élvezetet ismerőseinek. De mint önálló zene­
szerző is föllépett. Több sikerült zenemüve 
forog a közönség kezei közt s kéziratban is 
több zenemüvet hagyott hátra A zene-költé­
szet Múzsája, mely már bölcsőjében homlo­
kon csókolta, buba merülve áll ravatala mel­
lett, melyet szerető és gyászoló rokonai ko­
szorúkkal halmoztak el. A kiadott családi 
gyászjelentés igv hangzik : Kiss Imre és neje 
Szinay Ziza mint szülők, kis unokájuk Uher 
Amadil Gizella nevében is, mély fájdalommal 
tudatják áldott jó fiuknak néhai Kiss Ernő 
m. kir. szabadságolt állományú honvédhad­
nagynak, a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara hivatalnokának folyó hó 5-én, éjjeli 
y, 11 órakor, életének 33-ik évében, hosszas

Újdonságok.
* Gyalogverseny. A debreczeni tor­

na-egylet tegnap tartolta meg gyalogversenyét. 
Debreczenből a nagytemplomtól Székelyhidig 
a nagy vendéglőig tartott a versony-ut. Hajnal­
ban 7,5 órakor 8-an indullak és a 45 kilomé­
ter utat elsőnek gyalogolta be Krampera Sándor, 
ki 10 óra 7 perczkor érkezeit be a czélboz, 
hol a székelyhídi hölgyek fogadták és díszes 
bokrétával tüntették ki. Az első dijat, arany­
érmet ö nyerte el. Második lett Szabó Ben­
jamin, ki egy máaodperczczel később, két lé­
péssel érkezett be, elnyervén a második dijat, 
az ezüst érmet. Harmadik K a j d i Gyula lett, 
ki 10 óra 15 perczkor jött be, a h trmadik 
dijat, bronz érmet nyervén el. Negyediknek ér­
kezett be Fried M., ki 10 óra 25 perczkor 
érkezvén be, kitüntető oklevelet nyert. Egymás­
után a következő sorrendben jöttek be : Vá­
sárhelyi Árpád, Paulai Viktor és Mólász Bé a. 
Keresztesi Sándor fele utón kidől1. A beér e- 
zetteket gazdagon terített villásreggeli várta, 
míg d. u. 2 órakor banket volt szamukra,me­
lyen a székelyhídi gazdák sajat termésű o

szenvedés után történt gyászos elhunytál. A 
feledhetetlen halót porrészei folyó hó 7 én 
délután 5 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a kis-csapó-utczai 373-ik 
számú háztól, a Kossuth-utczai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Debreczen, 1894 
május 6. Áldás emlékére ! A temetést Dankó 
M. tem. int. rendezi.

* A városi közigazgatási bízott 
ság szombaton délután tartotta havi ülését 
a városházán, melyen tárgyalás alá kerültek 
az április hóról szóló jelentések, melyeknek 
főbb pontjai a következők :A rendőrség 
által letartóztatott lopásért 7, rendőri ki 
hágásért 108, testi sértését 1; összesen-116 
egyén. Elto lonczoltatott összesen 90 csavargó. 
Munkakönyv kiadatott 93. Engedély különfée 
iparág gyakorolhatás ira ki adatott 42. A kato­
naság létszáma összesen 1796 ember volt 
266 lóval. Adóban befizettetett összesen 21,268 
frt 96 kr. Az e g é s z s é g ü g y a város te­
rületén az elmúlt hóban kedvezőtlenebb volt, 
mint annak előtte ; szórványosan roncsoló to­
roklob, agygerincz és agyiob ész leltettek. A 
rettenetes betegségben apr. 16-tól kezdve 11 
megbetegedés történt, 5 halál-esettel.

* Két dalegylet dalestélye. Meg­
hívó a tordai és debreczeni dalegyletek által 
együttesen folyó 1894. évi május hó 9-én szer 
dán a nagyerdei vigadóban R tcz Károly ze­
nekara közreműködésével tartandó zártkörű 
dal- és zeneestélyre. Műsor :

1 Ének, előadja a tordai daloskor.
2. „Szerelem1 Gaáltól, előadja a tordai 

és debreczeni daloskőr.
4. „Minden este“ Zieglertől, előadja a 

debreczeni dalegylet.
4. „Olasz dalok1- Gaáltól, előadja a tor 

dai és debreczeni dalegylet.
5. Ének, előadja a tordai daloskor. Be- 

lépti-dij személyenként 1 frt. Családjegy 3sze 
mélyre 2 frt Egyleti, alapító és pártoló tagok 
s családtagjaik a belépti-dij felét: 50 krt fi­
zetnek. Az estély jövedelme egészben a tordai 
daloskor fiumei utazási költségeire lesz fordítva 
Kezdete este 8 és fél órakor. Jegyek elő­
re válthatók Péter Gábor és Szilágyi Imre. 
tag uraknál a városházán. Vacsora-jegyek 1 
frt 20 krjával előre váltandók fenti uraknál 
és a nagyerdőn Német András vendéglősnél e 
hó 8-ával bezárólag.

* A függetlenségi kör nyári 
tánczvigalma. A fúggetiensági kör juni 
us hó 3-ikán igen sikerültnek ígérkező láncz- 
vigalmat tart a „M ar gi t“-fürdő táncz érmé­
ben. E mulatságra előre is felhívjuk a közön­
ség figyelmét.

* Dalestély. A debreczeni kereskedő 
ifjak önképző egyesületének dalköre szombaton 
este sikerült dalestélyt tartott a »M a r gi I“ 
fürdő dísztermében, melyre szép számú kö­
zönség jelent meg, daczára a kedvezőtlen, 
esős időnek. A műsor énekszámait a dalárda 
meglepő preczizitással adta elő s a közönség 
több számot meg is ismételtetett. Különösen 
tetszett K a p i „Riad ó“-ja és a „N é p d a I 
egyveleg“ Újfalusitól. A műsor 
lezajlása útin a fiatalság tánczra perdült s fo­
kozod jó kedv mellett ropták a tánczot a 
hajnali órákig. A tánczhoz R á c z Károly

zenekara szolgáltatta a zenét. A jelen voltak 
közül sikerült fe'jegyezni tudósitónknak a kö­
vetkezőket : özv. Veres Lászlóné, Weinhold 
Edéné, Vecsey Mariska, Konkoly Etelka, Hu 
szár nővérek, Oláh Ferenczné, Weidner Gusz­
táváé, Ganovszky Lajosné, Kacsó Gizella, Sa- 
ilz Sándorné, Baranyi Jánosné, Gönczy Jó 
zsefné, Gönczy Ida, Baranyi Mariska, Törő 
lmréné, Sinay Sámuelné, Sinai nővérek, Tóth 
Gyuláné, Ormós Károlyné, Kováts Lajosné 
Katona lmréné, Saitz Ilonka stb. stb.

* Hangverseny a Kossuth szobor 
javára. Fényesnek ígérkező hangversenyt 
rendez holnap a jogász önképzőkör a nagy­
erdei vigadóban. A hangversenyt táncz fogja 
követni, s igy még kedélyesebb mulatságra 
lesz kilátás. Városunk előkellő köreiben elénk 
érdeklődés mulatkozik iránta, s hisszük is, 
hogy jól fog sikerülni, annyival is inkább, 
mert a műsor érdekes számait még vonzób­
bakká teszi az Ábrahám Irma k. a. és Eötvös 
Flóra k. a. közreműködése. Ez lesz a jogász 
önképzőkör első nyilvános szereplése. A mii 
sor a következő : 1. Nyitány, előadja
Rácz K. zenekara. 2. Felolvasás Szűcs Jenő 
úrtól. 3. Magyar dalok, czimbalmon játsza 
Csatth S. ur. 4. Rigoletto, zongorán előadja 
Abrahám Irma k. a 5. „Heten vagyunk“, sza­
valja Eötvös Flóra k. a. 6. Boka kesergője, 
hegedűn játsza Karakas Albert ur, Dr. Korná- 
romy S. ur zongora kísérete mellett. 7. Kurucz 
dalok, énekli Rácz Bertalan ur. 8 Magyar da­
lok, zongorázza Ábrahám Irma k. a. Rácz K 
zenekara kísérete mellett. — Jegyek 2 és 1 
írtjával kaphatók SzentkirályiT. és ifj. Gyürky 
Sándor urak üzletében.

Az expreaslevelek éjjeli kéz 
besitése tárgyában a kereskedelmi mi­
niszter következő rendeletet adta ki : Számos 
oidalról felszólalás történt a miatt, hogy a 
kevésbé sürgős és alárendelt jelentőségű exp 
ressleveleknek éjjeli kézbesítése folytán úgy a 
czimzettek, valamint a ház népe is indoko­
latlanul fellármáztatnak és éjjeli nyugalmuk­
ban zavartatnak, holott ezen expresslevelek 
czélja eléretett volna akkor i«, ha azok nem 
éjjel, hanem a kora reggeli órákban kéz­
besítettek volna. — A közönség érdekében 
rendelem ennélfogva, hogy az expressleve- 
lvk a jelen intézkedés közzétételétől kezdve 
Budapest székes főváros területén leien esti 9, 
nyáron esti 10 órán túl reggeli 5 óráig, a 
déken pedig leien nyáron esti 9 órán túl reg­
geli 6 óráig csak az esetben kézbesittessenek, 
ha azt a fö'adó maga kívánja és ebbeli kíván­
ságát a levél felső részére a czim fölé szembe­
tűnő módon alkalmazott és aláhúzott : »Éjjel 
is kézbesítendő« felírással jelzi. Az express le­
velekre vonatkozó egyéb határozmányok válto­
zatlanul érvényben maradnak.

* Könyvnyomdászok tánczvi­
galma. A debreczeni könyvnyomdászok, kik 
annyiszor szedik ki nehéz munkával a mások 
mulatságáról szóló hírlapi tudósilásokat, ma­
guk is tánczvigalmat rendeznek jun. hó 2 án 
a Margit-fürdő dísztermében. A mulatság jö­
vedelme részben a debreczeni Kos- 
s u t h-s z o b o r javára (az ólom-belük 
derék munkásai ezzel a magyar sajtó legna 
gyobb hőse iránti kegyeletüket akarják kife­
jezni,) részben pedig a könyvnyomdászok ön 
képző egyletének könyvtára részére fordittatik 
A meghívó, melynek kiállítása becsületére 
válik a debreczeni nyomda-iparnak, igy hang 
zik: A debreczeni könyvnyomdászok önkepő 
egylete 1894. évi junius hó 2-án, szombaton 
a Debreczenben felállítandó Kossuth-szobor, 
és saját könyvtára javára a „Margit11 fürdő 
dísztermében zártkörű nyári mulatságot ren­
dez. Belépti-dij: Személy-jegy 1 frt. Család­
jegy 2 frt. Tekintve a jótékonyczélt, felülfize- 
tések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek előre válhatok: ifjú 
Gyürky Sándor, László Albert urak üzletében, 
a „Csokonai1- nyomda ügyvezetőségénél és este 
a pénztárnál. Kezdete 8 órakor.

* Vivó-meaterek mérkőzése. A 
kardforgató ifjúságnak es a vivó-sport min­
den barátjának figyelmét előre is fölhívjuk egy 
rendkívül érdekes mérkőzésre, mely f. hó 
13-án, pünköst első napjának délutánján lesz 
a Margit-fürdő dísztermében. Ekkor ugyanis 
Szigeti Benedek Gyula, a nagy hirü 
szabadkai vivómester, meg fog mérkőzni K ti­
ke m e z e y Árpád fővárosi vivő-mesterrel. 
A rendkívül érdekes mérkőzés föltételeit hol­
nap közöljük.

* Gazdász majális A debreczeni m. 
kir. gazdasági tanintézet hallgatói megállapí­
tották már a Gazdász-majális határidejét, mely 
ugyanis folyó hó 19-én lesz a nagyerdei viga­
dóban. Ezen mulatság, mely iránt régi jó hír­
nevénél fogva általános az érdek ődés varo­
sunkban és vidékén, nemcsak időrendiig lesz 
az első hanem mint az egész környék ele­
gáns társasagának kedvelt találkozó helye, bi­
zonyára elsőrendű tavaszi mulatságnak Ígér­
kezik. A rendező bizottság elnöke ifj. Okolicsányi 
Lajos, két alelnöke Virágli István é? Kiss Al­
bert; pénztárnoka ifj. Szentkirályi Kálmán, 
ellenőre Mocsáry Dénes; a czigányvajda pedig 
Békéssy Jenő. Ezeken kívül meg vagy 30 ren­
dező biztosítja a hölgyeket arról, hogy lesz j 
tánczos fölös számmal. A gazddszok szinejavá- 
ból megalakult ezen rendező bizottság bizo­
nyára el 'g garanliát nyújt arra nézve, hogy a 
hagyományos jókedv és fesztelenség, mely a 
gazdászok mulatságait mindenkor jellemezte, e 
mulatságról sem ereszti a késő reggeli órák 
előtt széjjel a közönséget.

Alispán! jelentés. Megjelent Hajdú- 
vármegye alispánjának jelentése Hajduvármegye 
1893-ik évi állapotáról. — A jelentés felöleli 
Hajduvármegye közigazgatásának egész múlt 
évi történetéi. Ugyanezen jelentéshez van mel­
lékelve Hajduvármegye házi pénztárának 1893. 
évi zárlata. Mindkét jelentest nyomtatásban 
szétosztották a bizottsági tagok közt.

* Tűzoltók tánczvigalma. A nagv- 
létai önkéntes tűzoltó-egylet saját pénztára ja­
vára folyó 1894. évi május hö 14-én a nagy­
vendéglő udvarán felállított és ényesen díszí­
tett sátorban diszgyakorlattal és az egyleti da­
lárda hangversenyével egybekötött nyári táncz­
vigalmat rendez. Belépti dij személyenként 60 
kr, családjegy l frt 50 kr. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilas- nyugtáztat­
nak. A diszgyakorlat kezdete esti 6, a táncz- 
vigalomé 8 órakor. Jó zenéről gondoskodva van.

Imádkozzunk I
A főváros előkelő kath. hölgyközönsége az egy­

házpolitikai törvényjavaslatnak a főrendiházban való 
tárgyalása alkalmából imádkozni fog, hogy a javas­
lat megbukjék. Erre vonatkozólag a következő nyom­
tatott körleveleket bocsátották ki :

Felhívás ! Mi, kik Krisztus egyházának javát, 
tanainak sérthetetlenségét s a lelkek üdvét szivünkön 
viseljük: egyesüljünk mindnyájan folyó május hó 7-én 
buzgó imában és az Oltárszentség ájtatos felvételé­
ben, kérve az Ur Jézus szentséges szivét s a magya­
rok Nagy asszonyát, vezesse győzelemre szent törek­
véseinket, igazgassa azok szivét, kiknek szavától szent 
ügyünk jobbrafordulása függ. Aki velünk érez, velünk 
imádkozzék, velünk járuljon e nap a szentségekhez 
bármely templomban vagy kápolnában.« (Mi is azt 
mondjuk : Keresztények imádkozzatok, mert kü­
lönben elvisz benneteket az ördög, — a mire rá is 
szolgáltatok! S z e r k.)

* Nem lesz Nagyváradon Kos­
suth-szobor. Csütörtökre hívták össze He- 
gyesi Már ton és Bertsey György a nagyvára­
di Kossuth-szobor ügyében immár másodízben 
az értekezletet. Most se jött össze azon a pol­
gárság kellő számban és igy a gyűlés ered­
ménytelenül oszlott szét.

* Az éj szakai hideg különösen a 
szőlőnek ártott nagyon De a gyümölcsben s 
általában a növényzetben is sok kárt tett.

* Az egyetemi hangversenyek 
emléke. Említettük, hogy Boros testvérek 
helybeli czég mily csinos és Ízléses emlék­
tárgyat készittetett az egyetemi hangversenyek 
emlékéül. Az emléktárgy (arczképekkel díszí­
tett legyező) selyem kiadásban is megjelent s 
a selyem-kiadás ára 2 frt. Érdemes a megvé­
telre, mert az ilyen díszes legyezőt bármely 
szalonban is lehet használni.

* Lopás Bak Mihály napszámos tegnap
az ember-vásárban együtt feküdt le aludni 
Olasz István társával, kinek szűréből egy zacs­
kót ellopott, melyben egy börtárcza volt 1 frt 
24 kr tartalommal. A tolvajt a rendőrség el­
fogta- . .

* Lakóházak tervezetét jutányo­
sán felvállal egy építészi-rajzoló. — Bő­
vebbet lapunk kiadóhivatalában.

* Helyreigazités. Szombaton meg­
emlékeztünk volt Haranghy Bálint rendőrfő- 
kapilányi fogalmazónak elhunytáró! ; de az 
ugyanakkor közölt családi gyászjelentésből, 
sajtóhiba folytán, a közeli rokonok közül 
kimaradlak: Haranghy Sándor, neje K á 1- 
I a y Erzsébet és gyermekeik.

* „A szökés párosán . . .“ «Óh mi 
édes óh”tni jó;« igy tartotta ezt Balogh Er­
zsébet szolgáló leány is, ki gazdájától, annak 
Íróasztalából a cselédkönyvet ellopván, kocsin 
akart szökni egy huszárral, azonban elfogtak 
s átadták a rendőrségnek.

TÖRVÉNYSZÉK.
Becsületsértés miatt vád alá 

helyezett hírlapírók. A Pesti Naplónál 
tertott házkutatás alkalmából Kaas Ivor h. 
odakiáltotta Drill Béla vizsgálóbírónak a kő­
vetkező szavakat: Ez gazság! Ezt Márkus 
József hírlapíró ismételte. A megsértett pana­
szára a kir. törvényszék a két hírlapírót becsü­
letsértés miatt vád alá helyezte.

Linder György bttnpöre. Linder 
György ismeretes bűnügyében, mint annak 
idejében közöltük, a királyi ügyészség azt a 
vádinditványt telte, hogy a törvényszék 
Lindert a büntetőtörvénykönyv 381. szakaszá­
nak 2. pontjába ütköző és hivatalból üldözendő 
csalás büntette miatt helyezze vádi alá. A bu­
dapesti büntetőtörvényszék Tóth Ernő királyi 
táblai biró referálása alapján pénteken tárgyalta 
az ügyészség vádindii vánvát és e 1 f o g a d t a. A 
megokolás szerint a törvényszék bebizonyi- 
tottnak vette azt a tényt, hogy Linder az öt­
ezer forintot megvesztegetési czélzatlal csalta 
ki Petrovics Geraszimtól. ______

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 4.
a) Hízott sertés Arak : t. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (pároukint -400 klgron felüli súlyban)
47____Í3l|,— 2. öreg közép (páronként 300—400 klg-
• uiyban) 47.—48'|,.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgron felüli súlyban) 50 >1,-49 — 4. Fiatal közép (pá- 
rouklnt 201—320 klgr. súlyban 48 >|,-49 - f> Fiatal 
könuyli pároukint 2ó0 klguitg lerjcdő súlyban) 48 — 
49— II. Magyar szedett: . Nehéz (pároukint 280 
klgron felüli súlyban) 4ö.50—47 — 7. Közép (pároukint



, , , , jo sn_47 8. Könnyű (pá-220-280 kilgr, súlyban) 46.0Ü—4/. ,___

5E!?»S3A,r“r-S
“ , , 11. X íű i7 50— Sertés létszám máj. 2-ikjedö súlyban) 46— 4'°o • °'c
napján volt készlet 175,889 darab.

' Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések május 5. - Búza őszre 7.32
pénz, 7.34 áru, tavaszra 7.0o pénz, /.0/ áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.84 pénz, 4.86 áru- 
Zab tavaszra d.88 pénz, 5.90 áru. Káposzta 
repcze. aug.—szept. 10.90 H- áru‘

VASÚTI MENETREND.
Id93. október hó 1-től.

Debreczenböl

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

-Szt.-Mihály felé máv-ról
, . vásártérről
, > máv-ról
, . vásártérről

-Abony és Polgár felé máv-ról 
> > > vásártérről

-Abony és Polgár felé máv-ról 
, vásártérről

indul:

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

86. 40 p 
12 ó. 36 p. 
10 ó. 31 p. 

3 ó. 32 p. 
3 6.51 p 
8 ó. — p.
5 ó. 05 p. 
8 ó. 45 p. 
3 ó. 58 p 
8 ó. 05 p. 
ö ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 37 p.
3 ó. 50 p. 
5ó. 00 p. 
5 ó. 13 p.
4 6.03 p 
4 ó. 15 p

Debreoienbe érkealk :

lebreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 6. 40 p.
, Budapest felöl délután 8 ő 31 p.

gyorsvonat este / O- UV p.
vűrrrrol 7 (4 41 D.

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felöl

Miskolcz felől

reggel 7 ó. 41 p. 
reggel 7 ó. 55 p. 

délután 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 06 p
este

reggel
7 ó. 20 p.
8 ó. 30p 
8 ó. 17 p. 
7 ó. 40 p. 
7ó. 50 p. 
5 ó. 11 p- 
5 ó. 25 p.
7 ó. 44 p,
8 6. —p,

Büd-Szent-Míhály felől vásártérre
, » máv-ra
, , vásártérre este
, . máv-ra este

F -Abony s Polgár felöl vásártérre délután 
, . máv-ra 1

F - Abony és Polgár felöl vásártérre reggel 
, , . máv-ra *

Budapestről—Debreoienbe indul:

Személy-vonat ieggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely_ 

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor
induló személyvonatot.

(.Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu_
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.1

1013/1894-. tk.

Árverési hirdetmény.
A szoboszlói kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
h.-szoboszlói takarékpénztár végrehajta­
lak __ Cs. Nagy Julianna és Vass Já­
nos végrehajtást szenvedő elleni 116 frt 
tőkekövetelés és jár. iránti végiehajtási 
ügyében az árverést a kábái 803, sz. 
tjkvben A I. 2—4 sor alatt foglalt 2105/b 
hrszámu 1 hold, - 3118/a hrszámu 
1050 n öl) _ 4413/a hrszámu 810^ 
öl szántóföldekre 567 frt, a kábái 4841 
sz. tjkvben a sor alatt foglalt (947 — 
948/b) hrszámu 220 □ öl belsőségre 100 
frt a' kábái 4845 sz. tjkvben A t 1- 
alatt foglalt 5402/a hrszámu 1 hold 6o0 
D öl szántóföldnek Vas Jánost illető fele 
részére 194 frt és a kábái 4122 sz. tjkv­
ben A I 1. alatt foglalt 1069/b hrszámu 
897 sorszámú ház és 225 - öl udvana 
400 Írtban megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1894. évi május hó 
26-ik napján d. e. 9 órakor Kaba 
községházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áion
alól is eladalni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/*-át készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban ki­
küldőit kezéhez letenni.

H.-Szoboszló 1894 márczius 15 nap­
ján kir. jbiró: ág, mint telekkönyvi ha-
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Elismert legtisztálob 

aulikus

Püs- tóság.

142.

Lengyel,
kir. járásbiró.

asztali- 
és gyógy-wiz

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló g j ó g y h a t a s s a 1 bír
köhögés és rekedtségnél, tüdő-, gyomor- es hólyaghurutnál.

^ Bornál vegyítve felséges ital.
SStó helyben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos stb. kereskedőbe!

(163.) Magyarországi főraktár:
Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utcza 9. sz.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
-©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

taKar ék pénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

yg- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

KÉSZÍT
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

rgz- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetned ©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTViS nyomdai művezető nevére ezimzendék.

. ® Nyúmdánkat, he. ész.akkekó Magva,o.szig legrégibb és legelterjedtebb poütikai napilapja a _

I ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E M“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ- is nyomatik, ajánljuk a helybei, es „dek,

közönség szives pártfogásába

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

"| közönség szives partlogasana. ___ ___—-0

0 — ..... " i-~iiz*ánx7nsabb árak mellett eszközöltetnek.Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabD araK _____________________
0 0------------- ------------------- ------------------------

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és r 11 m-vigneíleket, falragaszokai,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon. ^31
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

-©

Nyomatott a .DEBRECZEN. nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

A A v I. niun,

Előfizetési árak
helyben, vagy [>r„tin k«ldv|

lígész évre . 10 frt
Félévre . • ■ & *
Negyedévre. . . 2 »
Sgy hóra . . 1 ►

Egyes szánt 4 kr

A lap ezellerai részét illet* mi ti cl 
•meny a ezerkesztőeegt-• b tér , 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helybe^ 
felegdi K. Lajos k5nyvkere»ae 

és a kiadóhivatalban Főtér lfl fchstt.)

Á méltóság
(K. B.) Mi általj 

Első sorban is az 
zet minden osztályj 
ritás uralkodik; az f 
ott állanak a maga 
kik minden nem>1 
szik részüket, nem 1 
lentétbe a nemzet 
az ő soraikból ki 
vezérei.

Miért nem be 
miért nem képes | 
mert itt a politika^ 
zetiségre oszlik 
föl lehet egymás 
lett számos vallá| 
összeolvadásnak; 
méltóságos nagy i 
vételeknek! — ne 
nemzettel, őket rr 
niusz, hanem a 
vezérli.

Nem egyszer j 
a mi méltóságos i 
ellene szegültek 
még azt is megcá 
vényesen megvála] 
ben ellen-királyt 
polgárháborúba s, 
nemzetet; az 184^ 
is leghevesebben 
ellenezték, kik égj 
kamariUával s köj 
is akasztatott. M| 
(Batthyányit,Peré;: 
a nemzettel egyi 
golyó „ölte meg. 
fojtotta meg.

A méltóságoj 
akarnak együtt 
a nemzet törvé| 
népgyüléseken 
hol a nemzet val 
kozott az egyház] 
lett; a méltóság] 
kezet fogva a„ fő] 
vetnek e reíormc

a
Fokét!

Irta: H
Majdnem gyei 

— Margit alig mull 
nem töltötte be a h| 
rették egymást.

Az ifjú szegé]
Egy estélyen 

az ifjú először beli 
dasan fénylő, nagj 
tántorodotí meg és] 
gés futott át; szive a| 
tetett és teje, idegei] 
volna, irtózatosan 
érzett lankadtság ' 
fulasztónak talalta 
ingadozó léptekkel] 
szabadba jusson.

A terem kö^ 
megszólította:

— Jesszus! 
sápadt!

— Semmi; 
Elemér, mosolyt < j 
titkon Margitra [ 
ismét találkozott 
tével.

Elemér a szó 
párszor hevesen 
homlokát az ablak 
keserűen panaszkt

— Hiába -t^ 
nem tudom kilépi 
gyök! . . ■ Szerete 
most láttam elős 
végtelenül szeletel


